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  :(CVP)تجزیھ و تحلیل ھزینھ، فعالیت و سود

ترین ابزارھای تحلیلی برای تصمیم گیری مدیران در راستای  تجزیھ و تحلیل ھزینھ فعالیت و سود یکی از مھم
تجزیھ و تحلیل ھزینھ ، حجم فعالیت و سود،تغییرات در ھزینھ ھا و بھ تبع آن تغییرات . ھای سود آور می باشد ریزی برنامھ

جھت بررسی رابطھ .خود را نسبت بھ تغییرات در حجم فعالیت و قیمت فروش و برعکس مورد بررسی قرار می دھددر 
 :ھزینھ ھا با حجم فعالیت و سود در مرحلھ اول باید ھزینھ ھا را بھ سھ گروه زیر تقسیم نمود

ابطھ مستقیم دارد و تغییر می کنند ھزینھ ھایی ھستند کھ مبلغ کل آنھا با تغییرات حجم فعالیت ر : ھزینھ ھای متغیر .١
ھزینھ ھایی کھ در این گروه قرار می گیرند عبارتند از مواد مستقیم ، دستمزد مستقیم ،   .، اما نرخ آنھا ثابت است

و ھزینھ ھای متغیر اداری و فروش می    )مانند مواد غیر مستقیم و دستمزد غیر مستقیم )سربار متغیر ساخت 
 .باشد

ھزینھ ھای ھستند کھ مبلغ کل آنھا با تغییرات حجم فعالیت ، ثابت می ماند ، اما نرخ آنھا در یک  : تھزینھ ھای ثاب .٢
مانند ( در این گروه ھزینھ ھای سربار ثابت . دامنھ مربوط متغیر است و رابطھ آن با ھم فعالیت معکوس است

 .داری و فروش قرار داردو ھزینھ ھای ثابت ا) ھزینھ اجاره ، استھلاک ساختمان کارخانھ و بیمھ
ھایی ھمچون آب و  ھزینھ. ھزینھ ھای ھستند کھ بخشی از آن متغیر و بخش دیگر آن ثابت است : ھزینھ ھای مختلط .٣

 .ھایی از این گروه می باشند برق و تلفن نمونھ

فکیک شده و بخش متغیر آن در تجزیھ و تحلیل ھزینھ ، حجم فعالیت و سود ، ھزینھ ھای مختلط باید بھ متغیر و ثابت ت :نکتھ 
 .بھ ھزینھ ھای متغیر و بخش ثابت آن و ھزینھ ھای ثابت اضافھ شود

 : تجزیھ و تحلیل ھزینھ حجم فعالیت و سود بر مفروضات زیر استوار است

a. قیمت فروش ھر واحد ، ھزینھ ھای متغیر ھر واحد و جمع ھزینھ ھای ثابت در یک دامنھ مربوطھ ثابت است. 
b. بت و متغیر قابل تفکیک از یکدیگر می باشندھزینھ ھای ثا. 
c.  موجودی اول دوره و پایان دوره با ھم برابر می باشند( حجم تولید و فروش با ھم برابر می باشد.) 
d. حجم تولید تنھا عامل تغییرات در درآمد و ھزینھ ھا می باشد. 

 علائم اختصاری کاربردی جھت تجزیھ و تحلیل ھزینھ حجم فعالیت و سود 
 : جھت تجزیھ و تحلیل ھزینھ حجم فعالیت و سود می توان از علائم اختصاری زیر استفاده کرد

 S مبلغ فروش   Q  تعداد فروش 
 Sb مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر  Qb تعداد فروش در نقطھ سر بھ سر  

 TR  درآمد کل   P  قیمت فروش ھر واحد  
 TC ھزینھ کل   ACu  ھزینھ متوسط ھر واحد  
 TVC ھزینھ متغیر کل   VCu  ھزینھ متغیر ھر واحد  
 TFC ھزینھ ثابت کل  FCu  ھزینھ ثابت ھر واحد  

 TCM حاشیھ فروش کل   CMu  حاشیھ فروش ھر واحد   
سود خالص(سود بعد از کسر مالیات    )  ′I   سود عملیاتی I 

 MSS مبلغ حاشیھ ایمنی   MSQ تعداد حاشیھ ایمنی  
 %CM  نسبت حاشیھ فروش   %MS  نسبت حاشیھ ایمنی  

 t نرخ مالیات   T  مالیات
 OL درجھ اھرم عملیاتی   Iu  سود ھر واحد
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 (%CM) و نسبت حاشیھ فروش  (CM) حاشیھ فروش
و  ھزینھ ھای متغیر با درآمد فروش رابطھ مستقیم دارد و بھ فزونی درآمد فروش بر ھزینھ ھای متغیر ، حاشیھ فروش

 :نسبت حاشیھ فروش می گویند  حاصل تقسیم حاشیھ فروش بھ درآمد فروش را

TCM = S – TVC                 حاشیھ فروش کل 

CMu = P – VCu        حاشیھ فروش ھر واحد      

%CM = (S – TVC) ÷ S   یا    %CM=(P – VCu) ÷ P      نسبت حاشیھ فروش 

 تجزیھ و تحلیل نقطھ سر بھ سر
بھ عبارت . سطح، درآمد عملیاتی برابر با ھزینھ ھای عملیاتی می باشد نقطھ سربھ سر سطحی از فروش است کھ در آن

 .دیگر نقطھ سربھ سر سطحی از فروش است کھ در آن سود و زیان عملیاتی صفز است

 : برای محاسبھ نقطھ سر بھ سر می توان از معادلھ زیر استفاده کرد

TR=TC ⇒ TR=TFC+TVC  ⇒ P(Q) = TFC + VCU (Q) 

P(Q)-VC(Q)=TFC ⇒ Q(P-VCu)=TFC 

QB=TFC ÷ (P-VCu )    یا و       QB=TFC ÷ CMu                          تعداد فروش در نقطھ سر بھ سر 

برای محاسبھ مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر می توان در مخرج فرمول تعداد فروش در نقطھ سر بھ سر بھ جای حاشیھ 
 .وش ھر واحد از نسبت حاشیھ فروش استفاده کردفر

Sb = TFC ÷ ((P-VCu)÷P)     یا و    Sb = TFC ÷ (%CM)           مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر 

 :اطلاعات زیر مربوط بھ شرکت لالھ می باشد) مثال 

   

 واحد ۴٠٠٠   تعداد فروش 
    ریال ۵٠٠قیمت فروش ھر واحد 
  ریال ٢۵٠ھزینھ متغیر ساخت ھر واحد 
  ریال ۵٠ھزینھ متغیر اداری و فروش ھر واحد 
 ریال ٣۵٠٫٠٠٠ ھزینھ سربار ثابت ساخت 

  ریال ١۵٠٫٠٠٠ھزینھ ثابت اداری و فروش 

 :مطلوب است محاسبھ موارد زیر

 تعداد و مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر .١
 حاشیھ فروش کل و حاشیھ فروش ھر واحد .٢
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 فروشنسبت حاشیھ  .٣
 نسبت ھزینھ ھای متغیر بھ فروش .٤
 سود عملیاتی .٥

VCU ⇒ ٢۵٠+۵٣٠٠=٠ 

TFC ⇒ ٣۵١+٠٫٠٠٠۵٠٫٠٠٠=۵٠٠٫٠٠٠ 

Qb ⇒ ۵٠٠٫٠٠٠÷(۵٣٠٠-٠٠)=٢٫۵تعداد فروش در نقطھ سر بھ سر                                                             ٠٠ 

Sb ⇒ ٢٫۵٠٠ × ۵١٫٢ = ٠٠۵مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر                                                    ٠٫٠٠٠ 

CMu ⇒ ۵حاشیھ فروش ھر واحد                                                                                         ٢٠٠=٣٠٠-٠٠ 

TCM=Q.CMu  ⇒ ۴حاشیھ فروش کل         ٨٠٠٫٠٠٠=٢٠٠ × ٫٠٠٠ 

%CM=(P-VCu)÷P          و یا %CM=(TR-TVC)÷TR      و یا %CM=١-(VCu÷P) 

%CM=(٣٠٠-٥٠٠)÷۵٠٠=%۴٠ 

%VC=%١٠٠-%CM   ⇒ %VC ⇒%١٠٠-%۴٠=%۶٠ 

I=S-(TVC+TFC) ⇒ I=Q.P-[TFC+(VCu.Q)] 

(۴٫٠٠٠× ۵٠٠)-[۵٠٠٫٠٠٠+(٣٠٠×۴٫٠٠٠)]=٣٠٠٫٠٠٠ 

 :می توان استفاده نمودبرای بھ دست آوردن مبلغ فروش در نقطھ سربھ سر از فرمول زیر نیز ) نکتھ

SB=TFC÷%CM   ⇒ SB ⇒ ۵٠٠٫٠٠٠÷%۴١٫٢=٠۵٠٫٠٠٠ 

TCM=TFC 

 :نقطھ سر بھ سر، حاشیھ فروش کل برابر با ھزینھ ثابت کل می باشد در) نکتھ

(٢٫۵٢٠٠×٠٠)=۵٠٠٫٠٠٠ 

 .خواھد داشتبنابراین بعد از نقطھ سر بھ سر، شرکت بھ ازای ھر واحد فروش بھ اندازه حاشیھ فروش ھر واحد سود 

گاھی اوقات ممکن است ھزینھ ھای ثابت تا سطحی از تولید ، یک مبلغ بوده و از آن سطح بالاتر، مبلغ ھزینھ ھای   )نکتھ
  :در این صورت از فرمول زیر جھت محاسبھ نقطھ سر بھ سر استفاده میشود. ثابت نیز افزایش یابد

(Q١×CMu١)+(Q٢×CMu٢)+………=TFC 
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 سر بھ سر بھ روش ترسیمیتجزیھ و تحلیل نقطھ 
  : توان از سھ سطح نمودار بشرح زیر استفاده کرد سر بھ سر بھ روش ترسیمی می. برای تجزیھ و تحلیل

  

  

 )نقطھ سربھ سر کل(نمودار درآمد و ھزینھ کل  – ١

تعداد فروش برای تعیین نقطھ سر بھ سر از طریق رسم نمودار ، بھ یک صفحھ مختصات نیاز می باشد کھ محور حقوقی آن 
در نمودار نقطھ سر بھ سر ، خطوط ھزینھ ثابت کل ، ھزینھ متغیر کل ، . و محور عمودی آن مبلغ درآمد و ھزینھ کل میباشد

 .ھزینھ کل و درآمد ترسیم شده و از تلاقی خط درآمد کل با ھزینھ کل ،نقطھ سربھ سر بھ دست می آید

 وب است ترسیم نمودار درآمد و ھزینھ کلبا در نظر گرفتن اطلاعات مثال بالا، مطل) مثال
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 )نقطھ سر بھ سر ھر واحد(نمودار درآمد و ھزینھ ھر واحد  – ٢

برای تعیین نقطھ سر بھ سر ھر واحد از طریق رسم نمودار ، بھ یک صفحھ مختصات نیاز می باشد کھ محور افقی آن تعداد 
برای رسم نمودار نقطھ سر بھ سر ھر واحد . محصول می باشدفروش و محور عمودی آن مبلغ درآمد و ھزینھ ھر واحد 

خطوط ھزینھ ثابت ھر واحد ، ھزینھ متغیر ھر واحد ، متوسط ھزینھ ھر واحد و قیمت فروش ھر واحد نیاز می باشد و از 
 .تلاقی خط قیمت فروش ھر واحد و متوسط ھزینھ ھر واحد نقطھ سر بھ سر ھر واقعھ بھ دست می آید

 :در نظر گرفتن اطلاعات مثال بالا مطلوب است ترسیم نمودار درآمد و ھزینھ ھر واحدبا ) مثال 

 

  

  

  

 نمودار حجم فعالیت و سود – ٣

برای رسم نمودار حجم . در این نمودار می توان سود عملیاتی را کھ با تغییرات در حجم فعالیت بدست می آید ، محاسبھ نمود
و محور عمودی سود و   )تعدادی یا ریالی( نیاز است کھ محور حقوقی آن فروش فعالیت و سود بھ یک صفحھ مختصات 

ترسیم    )حاشیھ فروش ھر واحد یا نسبت حاشیھ فروش( در نمودار حجم فعالیت و سود باید خط سود . زیان عملیاتی می باشد
  .سر بھ سر مشخص می شود. شده و از تلاقی خط سود با محور افقی
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 رفتن اطلاعات مثال بالا ، مطلوب است ترسیم نمودار حجم فعالیت و سودبا در نظر گ) مثال 

 

 :در رابطھ با نمودار حجم فعالیت و سود باید بھ دو نکتھ زیر توجھ شود: نکتھ

a. در صورتیکھ محور افقی تعداد فروش باشد خط سود بیانگر حاشیھ فروش ھر واحد (P-VCu) می باشد. 
b. ش باشد ، خط سود بیانگر نسبت حاشیھ فروشدر صورتی کھ محور افقی مبلغ فرو  )P-VCu(÷P ((می باشد. 

   

 )قبل از کسر مالیات( میزان فروش لازم جھت کسب سود عملیاتی 
ً بیان کردیم در نقطھ سر بھ سر حاشیھ فروش کل برابر ھزینھ ھای ثابت می باشد ، بنابراین در فروش  ھمان طور کھ قبلا

ھزینھ ھای ثابت وجود نداشتھ و بھ ازای فروش ھر واحد بالاتر از نقطھ سر بھ سر معادل  بالاتر از نقطھ سر بھ سر دیگر
در این حالت حاشیھ فروش کل برابر با ھزینھ ھای ثابت بھ علاوه . حاشیھ فروش ھر واحد ، سود عملیاتی کھ حذف می شود

 .سود عملیاتی می شود

TCM=TFC+١ 

دستیابی بھ سود عملیاتی می توان از فرمول تعداد و مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر برای محاسبھ تعداد و مبلغ فروش جھت 
 .ھای ثابت جمع شود استفاده کرد با این تفاوت کھ در صورت فرمول ، مبلغ سود عملیاتی باید با ھزینھ

Q=(TFC+I)÷(P-VCu)      و یا    Q=(TFC+I)÷(CMu)          لیاتیتعداد فروش جھت دستیابی بھ سود عم  

S=(TFC+I)÷((P-VC)÷P)      و یا    S=(TFC+I)÷%CM        مبلغ فروش جھت دستیابی بھ سود عملیاتی 



استاد جاویدی                                                                                                     -٣درس حسابداری صنعتی  

 )بعد از کسر مالیات( میزان فروش لازم جھت کسب سود خالص 
  :رابطھ سود عملیاتی با سود خالص بھ صورت زیر می باشد. سود خالص ، سود عملیاتی پس از کسر مالیات است

I′=I×(١-t) ⇒ I=I′÷(١-t) 

توان از فرمول تعداد و مبلغ فروش جھت کسب سود  برای محاسبھ تعداد و مبلغ فروش جھت دستیابی بھ سود خالص می
 .استفاده شود  t-١)÷′I(از  Iعملیاتی استفاده کرد با این تفاوت کھ در صورت فرمول بھ جای 

Q=(TFC+I′÷(١-t))÷(P-VCu)      و یا    Q=(TFC+(I′÷(١-t))÷(CMu)           تعداد فروش جھت دستیابی بھ سود
 خالص

S=(TFC+(I′÷(١-t))÷((P-VC)÷P)      و یا    S=(TFC+(I′÷(١-t))÷%CM         مبلغ فروش جھت دستیابی بھ
خالص سود  

 )MS(حاشیھ ایمنی 
ایمنی میزان ریسک . سر است حاشیھ ایمنی عبارت از مازاد فروش مورد انتظار یا فروش واقعی با فروش در نقطھ سر بھ

بھ این صورت کھ حاشیھ ایمنی پایین بھ معنای ریسک بالا و حاشیھ ایمنی بالا . پذیری شرکت را مورد ارزیابی قرار می دھد
  :حاشیھ ایمنی را می توان بر اساس تعداد و مبلغ بھ شرح زیر محاسبھ کرد. بھ معنای ریسک پایین می باشد

MSq=Q-Qb                                    حاشیھ ایمنی بر حسب تعداد 

MSs=S-Sb                                      حاشیھ ایمنی بر حسب مبلغ 

نسبت حاشیھ ایمنی ابزاری برای اندازه گیری می . توان بھ صورت نسبت حاشیھ ایمنی نیز محاسبھ نمود حاشیھ ایمنی را می
گتر باشد ، شرکت در وضعیت عمل خواھد بود و ھر چھ نسبت حاشیھ ایمنی کمتر باشد ھرچھ نسبت حاشیھ ایمنی بزر. باشد

برای محاسبھ حاشیھ ایمنی می توان از فرمول ھای زیر استفاده کرد . سر بھ سر و حتی زیان بیشتر است. ، خطر رسیدن بھ
: 

%MS=(Q-Qb)÷Q      و یا            %MS=S-Sb 

%MS=S-(TFC-TVC)÷(S-TVC)  و یا        %MS=I÷TCM 

مکمل حاشیھ ایمنی سطحی از فعالیت است کھ در آن . ، مکمل حاشیھ ایمنی می گویند%١٠٠ اختلاف نسبت حاشیھ ایمنی و
 .بھ عبارت دیگر مکمل حاشیھ ایمنی بیانگر نقطھ سر بھ سر می باشد. شرکت بھ وضعیت سر بھ سری میرسد

  

 

 (OL) اھرم عملیاتی
بھ عبارت دیگر حساسیت سود . تغییرات سود را نسبت بھ تغییرات حجم فروش اندازه گیری می کنددرجھ اھرم عملیاتی، 

 .نسبت بھ تغییرات در حجم فروش اندازه گیری میشود
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OL=(ΔI÷I)÷(ΔS÷S)=((I٢-I١)÷(I١))÷((S٢÷S١)÷(S١)) 

 :درجھ اھرم عملیاتی را از طریق فرمول ھای زیر نیز می توان محاسبھ نمود

OL=S-TVC÷(S-(TFC+TVC)          و یا          OL=TCM÷I 

ھمان طور کھ از فرمول اھرم عملیاتی مشخص است ، برای محاسبھ اھرم عملیاتی می توان از معکوس فرمول نسبت 
 .حاشیھ ایمنی استفاده کرد

OL=١÷%MS 

%MS=١÷%OL 

 نقطھ تعطیل بنگاه
ھ جمع درآمد عملیاتی برابر با جمع ھزینھ ھای عملیاتی می تجزیھ و تحلیل نقطھ سر بھ سر بیانگر حجم از فروش است ک

حال سوال این است کھ اگر شرکت . بنابراین در حجم فروش کمتر از نقطھ سر بھ سر ، شرکت زیان خواھد داشت. باشد
  زیان داشتھ باشد باید شرکت را تعطیل نمود یا اینکھ باید بھ فعالیت خود ادامھ دھد؟

ھای ثابت را بھ دو بخش ھزینھ ھای  بدین صورت کھ ابتدا باید ھزینھ. ھ ھای ثابت نھفتھ است استجواب این سوال در ھزین
ھزینھ ھای ثابت غیر قابل اجتناب ، ھزینھ ھای ھستند کھ شرکت در کوتاه . ثابت قابل اجتناب و غیرقابل اجتناب تقسیم نمود

حال با توجھ بھ تفکیک ھزینھ ھای ثابت می توان از فرمول ). حتی با تعطیل کردن بنگاه( مدت نمی تواند آن ھا را حذف کند 
 : بی تفاوتی جھت ادامھ فعالیت و یا تعطیل نمودن شرکت را بھ دست آورد. زیر ،

 نقطھ بی تفاوتی تحلیل بنگاه=  ھزینھ ھای ثابت قابل اجتناب÷حاشیھ فروش ھر واحد  

حاشیھ فروش کل=ھزینھ ھای ثابت قابل اجتناب    

زیان=ثابت غیرقابل اجتناب ھزینھ ھای    

  تجزیھ و تحلیل حساسیت
تغییرات ھزینھ ھای ثابت و ھزینھ متغیر و ھمچنین تغییرات قیمت فروش بر روی سود ،نقطھ سر بھ سر ، حاشیھ ایمنی و 

ً بھ آن تجزیھ و تحلیل حساسیت می گویند رات فوق لذا در این قسمت تغیی. درجھ اھرم عملیاتی تأثیر می گذارند کھ اصطلاحا
  .مورد بررسی قرار می گیرد

 تغییرات در قیمت فروش

تغییر قیمت فروش ھر واحد بدون تغییر در ھزینھ متغیر ھر واحد و ھزینھ ھای ثابت منجر بھ تغییر تعداد و مبلغ فروش در 
اھرم عملیاتی و  نقطھ سر بھ سر ، حاشیھ ایمنی و نسبت حاشیھ ایمنی ، حاشیھ فروش ھر واحد و نسبت حاشیھ فروش ، درجھ

 .شود سود عملیاتی می

 تغییر در ھزینھ متغیر ھر واحد
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تغییر در ھزینھ متغیر ھر واحد بدون تغییر در قیمت فروش ھر واحد و ھزینھ ھای ثابت منجر بھ تغییر تعداد و مبلغ فروش 
درجھ اھرم عملیاتی و سود در نقطھ سر بھ سر ، حاشیھ ایمنی و نسبت حاشیھ ایمنی ، حاشیھ فروش و نسبت حاشیھ فروش 

 .شود عملیاتی می

 تغییر در ھزینھ ھای ثابت کل

سر بھ سر ، حاشیھ ایمنی و نسبت حاشیھ ایمنی ، درجھ . تغییر در ھزینھ ھای ثابت کل منجر بھ تغییر تعداد و مبلغ فروش در
 .بدون تغییر باقی می ماندشود ولی حاشیھ فروش ھر واد و نسبت حاشیھ فروش  اھرم عملیاتی و سود عملیاتی می

در این رابطھ باید بھ دو نکتھ . گاھی اوقات تغییرات قیمت فروش و ھزینھ متغیر ھر واحد ھمراه با یکدیگر اعمال می شود
 : زیر توجھ شود

 یابد ، حاشیھ فروش انواع تغییر  )کاھش ) در صورتی کھ قیمت فروش و ھزینھ متغیر ھر واحد با یک مبلغ افزایش –الف 
سر بھ سر تغییر نمی کند اما مبلغ فروش . در   می یابد ، لذا تعداد فروش   )افزایش ) نمی کند اما نسبت حاشیھ فروش کاھش

 .می یابد   )کاھش(   در نقطھ سر بھ سر افزایش

یابد ، حاشیھ فروش ھر واحد    )کاھش)در صورتی کھ قیمت فروش و ھزینھ متغیر ھر واحد بھ یک نسبت افزایش   –ب 
(   می یابد اما نسبت حاشیھ فروش تغییر نمی کند، لذا تعداد فروش در نقطھ سر بھ سر کاھش  )کاھش(فزایش ا

 .یافتھ در صورتی کھ مبلغ فروش در نقطھ سر بھ سر بدون تغییر باقی می ماند  )افزایش

 تجزیھ و تحلیل ھزینھ ، حجم فعالیت و سود در موسسات چند محصولی
فعالیت و سود را تجزیھ و تحلیل  فروش چندین نوع محصول اقدام نماید، تجزیھ و تحلیل ھزینھ، حجم اگر شرکتی بھ تولید و

در این حالت کلیھ روابط در مورد شرکت ھای تک محصولی در شرکت ھای چند محصولی نیز . نامند ترکیب فروش می
میانگین قیمت فروش ، بھ جای ھزینھ متغیر ھر برقرار می باشد با این تفاوت کھ در کلیھ فرمول ھا بھ جای قیمت فروش از 

واحد از میانگین ھزینھ متغیر ھر واحد و بھ جای حاشیھ فروش ھر واحد از میانگین حاشیھ فروش ھر واحد استفاده می 
 .شود

ضرب  برای محاسبھ میانگین ھای بیان شده ابتدا باید ترکیب فروش ھر یک از محصولات و محاسبھ نموده و از حاصل
. ید و فروش در قیمت فروش ھر واحد ، ھزینھ متغیر ھر واحد و حاشیھ فروش ھر واحد ، میانگین آن ھا را بھ دست آوردتاک

 : برای محاسبھ ترکیب فروش از فرمول زیر استفاده می شود

 درصدترکیب فروش=تعداد فروش ھر نوع محصول÷تعداد فروش کلیھ محصولات

  چند محصولی بھ روش ترسیمی نقطھ سر بھ سر موسسات تجزیھ و تحلیل
در موسسات چند محصولی می توان با استفاده از نمودار حجم فعالیت و سود ، اثر تغییر در حجم فروش را بر روی سود 

در این نمودار بھ ازای ھر محصول یک خط صورت وجود دارد کھ شیوه ھر خط سود بیانگر حاشیھ . عملیاتی نشان داد
خط سود از ھزینھ ھای ثابت در منطقھ زیاد می باشد و جھت رسم خطوط سود ، از  شروع   .فروش آن محصول است

  .شود کھ حاشیھ فروش ھر واحد آن بیشتر از سایر محصولات باشد محصولی شروع می
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